Katowice, 16 grudnia 2013r.

XXIV Regionalny Konkurs
,Mtody Chemik”
| etap

|. CHEMOGRAF (6 punktow)

Ustal jakie substancje kryja si

e pod literami A-L. Podaj ich wzory sumaryczne lub symbole.
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Tlenek niemetalu wystepujacego w postaci trzech izotopow: protu, deuteru i trytu.

Silny utleniacz o wiasciwoéciach bakteriobéjczych i grzybobojczych. Jego mieszanina
z gliceryna ulega samozaptonowi. W laboratorium stosowany do otrzymywania tlenu.

. Gtowny sktadnik braunsztynu. Jest katalizatorem rozktadu H,0,.

- Niemetal wystepujacy W czterech odmianach alotropowych: biatej, czerwonej,
fioletowej i czarnej.

E: Bezwodnik kwasu stosowanego w napojach gazowanych jako regulator kwasowosCi.

F: Kalcyt; wystepuje tez w dolomicie.

G: Wapno palone.

- Silnie higroskopijne biate ciato state. Gtowny sktadnik preparatow do udrazniania rur.

Stosowany do produkcji mydet.
K: Soda kalcynowana.
L: Gtowny sktadnik piasku, stosowany tez do wytwarzania szkta kwarcowego.
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Il. KRZYZOWKA (6 punktow)

Rozwiqi krzyzowke, a litery z wyszczegolnionych pol utworza hasto - nazwe stopu
sktadajacego sie z bizmutu, kadmu, otowiu i cyny, ktérego temperatura topnienia wynosi
ok. 70°C. Podaj nazwe tego stopu.

Pokrycie sie powierzchni metalu (np. glinu) warstwa tlenku.

Niszczenie metali i ich stopéw pod wptywem wody, powietrza i innych czynnikow.
Stop miedzi i cynku.

Sktadnik najstarszych stopow.

Popularny stop zelaza.

U b —

HASLO: Stop

[1l. ZADANIA OBLICZENIOWE

Zadanie 1. (3 punkty)

W 100 g wody w temperaturze 20°C mozna rozpusci¢ maksymalnie 34,6 g KCL. Ze 100 g
12,1% roztworu KCl odparowano 60,2 g wody. Ile gramow KCl wykrystalizuje po
ochtodzeniu otrzymanego roztworu do 20°C?

Zadanie 2. (8 punktow)

Spalono 5,132 g pewnej probki, ktora zawierata 91,08% siarki. Otrzymany SO, utleniono do
S0;. SO; przereagowato z 200,04 g wody. Otrz¥many roztwor przeniesiono do kolby
miarowej i uzupetniono woda do objetosci 500 cm’. Oblicz stezenie molowe otrzymanego
roztwory. Katalizatorem utleniania SO, do SO; jest tlenek wanadu(V). Narysuj wzor
sumaryczny i strukturalny tego zwiazku.

Patac Mtodziezy w Katowicach*** 16.12.2013 *** XXIV Regionalny Konkurs ~Mlody Chemik” - FINAL




IV. ZADANIA LABORATORY.JNE

Doswiadczenie 1.(5 punktow)

Reakcja kwasu octowego z tlenkiem miedzi(ll)

Wykonanie:
Do probowki nasypujemy niewielka ilos¢ tlenku miedzi(ll), a nastgpnie wlewamy kilka cm’
roztworu kwasu octowego. Zawartos¢ probowki ostroznie ogrzewamy.

Obserwacije:
W trakcie ogrzewania roztwér w probowce zabarwia si¢ na niebiesko.

Polecenia:

1. Zapisz rownanie reakcji;

2. Podaj nazwy produktow;

3. W zamieszczonych nizej zdaniach dotyczacych tej reakcji zaznacz znakiem X
prawidtowe stwierdzenia.
a) Gtowny produkt tej reakcji jest [ rozpuszczalny /[l nierozpuszczalny w wodzie
b) Reakcja [ jest/[1 nie jest reakcja utleniania-redukcji.
c) Gtowny produkt reakcji nalezy do grupy L soli/[] estrow.
d) Reakcja jest [1endotermiczna/[] egzotermiczna.

Doswiadczenie 2.(5 punktow)

Reakcja kwasu octowego z etanolem.

Wykonanie:
W probdwce umieszczamy 1 cm® etanolu, 1 cm’ kwasu octowego i kilka kropli stezonego

H,S0.. Probdwke ogrzewamy w tazni wodnej przez kilka minut.

Obserwacje:
Po ogrzaniu zawartos¢ probowki wykazuje charakterystyczny zapach.

Polecenia:

1. Zapisz rownanie reakcji;

2. Podaj nazwy produktow;

3. W zamieszczonych nizej zdaniach dotyczacych tej reakcji zaznacz znakiem X

prawidtowe stwierdzenia.

a) Gtéowny produkt tej reakcji nalezy do grupy [1 estrow/[kwasow karboksylowych
b) Stezony H,SO4 petni role [ katalizatora/CJ inhibitora reakcji
c) Jest to przyktad reakcji [1 zobojetniania/Cestryfikacji
d) Reakcja przebiega w temperaturze [ ponizej/[] powyzej 100°C
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